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A házelnök lemondása.
(—a.) A tegnapról elmaradt szenzá­

ció ma bekövetkezett: Berzeviczy Albert, j 
a képviselőháznak köztiszteletben álló 
elnöke lemondott a magas és rendkívül 
fontos közjogi méltóságáról, lemondó le­
velét felolvasták a képviselőházban, hol 
nyomban nagy vita indult meg az elnök 
lemondása felett s Návay alelnök indít­
ványára felkérték lemondásának vissza­
vonására.

A házelnök rendkívüli lemondása a 
a politikai helyzet felfordulását, elfajulá­
sát szokta jelenteni s egyúttal nagy vi­
harok közeledtét is.

Szilágyi Dezső lemondása jelentette 
be annak idején a válságok megindulá­
sát, melyekből azóta úgyszólván ki sem 
tudott jönuni a mi vergődő politikai 
életünk. Egy-egy kis respiriumot, fellé- 
lekzési időt kap néha néha, de a válság
már régóta állandó lett minálunk

Mélyre nyudk annak a krónikus nya­
valyának gyökere. Az időközi operációk­
kal nem tudták kilépni azL Hol a véd­
erőkérdés, hol a bankügy okozta a vál­
ságot. ha egyik sem szorított bennünket, 
akkor elővették a hazszabályreviziót, vagy 
előtérbe tolták a választói reformot. Egyi- 
ket-másikat ugy-ahogv elintézték, hogy az 
akt’i bajt megszüntessék, de ilyenkor 
mindig ann.d mérgesebben ütötte lel a 
fejét a másik.

Most pláne nem is egy, hanem egy­
szerre három is megújult. A véderőre- 
forin és a házszabályreviz'ó állnak az 
előtérben, a háttérben pedig az általános 
titkosnak fekete árnya lebeg.

A tavalyi uj politikai alakulásnak sze­
rencsés volt a választása, mikor Berze­
viczy t ültette a hazelnöki méltóságba. 
Minden párton bizalom és rokonszenv 
vette őt körül házelnökségének kezdete 
óta. Méltóságának pártatlan betöltése által 
fokozta ezt a bizalmat és rokonszenvet 
személye és a tiszteletet állása iránt.

Ezért mindenki szívesen fogadta az ő 
akcióját a normális parlamenti vi-zonyok 
helyreállítása érdekében. Sajnos, azonban 
az ellenzék egyenetlensége miatt ez ered­
ményre nem vezetett. A parlament mun­
kaképességét teljesen megbénító obstruk- 
ciót megszüntetni sem a házszabályok 
teljesen betüszerinti pártatlan kezelésével, 
sem békeakciójával megszűntei ni nem 
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lévén képes, lemondott hízelnöki 
ságáról.

Az ellenzék fél, hogy a Berzeviczy 
nyomába lépő Tisza István gróf erősza­
kosan fogja kezelni a házszabályokat s 
azért megakarja akadályozni, hojj Tisza 
az elnöki szekbe ülhessen. Ezt a célt 
szolgálja a mai ülésen megindult nagy­
vita, melynek már viharos epizódja is 
vök, de kimenetele és következménye 
még beláthatatlan.

Bár senki sem hitt benne, de azért 
még most sincs kizárva a békés' kibonta­
kozás, de ha most sem sikerül megta­
lálni annak e bonyodalomból kivezető 
fonalát, akkor az elnök lemondása most 
is katasztrófaszerü viharoknak a köze­
ledtét kijelenti. *

A képviselőház e nevezetes üléséről s a 
vele kapcsolatos politikai esemény kröl tudó­
sításunk a következő:

Képviselőház ülése
Budapest, november 7.

Návay Lajos eleloök fél 11 órakor el­
foglalja az elnöki széket. Nagy zajban foglalják 
el a képviselők a helyüket. Az elnöki«tsengettyü 
hangjára viharos halljuk hangzik és nagy csend­
ben hallgatják meg a jegyzőkönyvet, melyet 
Nyegre László olvas fel. A padsorok tele van- 

i nak, feketéinek, a karzat is tömve. A jegyző 
i könyv felolvasása sokáig fart s a képviselők 
i ismét tűrelmetlt nül rajonganak. Végre befejezik 
| s Návay Lajos mély csendben felolvastatja 

Mihályi jepyzővel Berzeviczy lemondó levelét 
Az ellenzék követeli, hogy a jegyző az előidói 
székbe üljön, ami meg történik. Az ellenzék s 
a jobboldal jó része Éljen Berzeviczy kiáltások­
kal és tapssal fogadja az előadót.

Berzeviczy levele
B-rzev'czy lemondó levele így hangzik;
Nagyméltóságu

Návay Lajos v. b. t. t. urnák 
a képvisrlőház alelnöke

Budapesten
Nagyméltóságu alelnök ur!
Midőn az orsággyűlés elején a Ház nagy 

többségének megtisztelő bizalmából az elnöki 
széket elfoglaltam, tisztábau voltain azral, hogy 
a mi házszabályaink mellett a Ház minden 
tényezőjén» k bizonyos fokú jóakaratu hozzá- 
járu á-a nélkül eredményes munkát folytatni 
nem lehrt. De élt bennem az a hit, hogy ha 
az elnök sz g< ru lojalitással, osztatlan pártat­
lansággal és függetlenséggel jár el tisztében és 
ez 'Oi' u-'V a m gam, mirt elnöktársaim fő-

méltó- | törekvése, akkor az egész Ház bizalmát ki kell 
vivnia és akkor számíthat arra, hogy a parla­
ment minden tényezője ugyanolyan lojalitással 
fog törekedni nemcsak a házszabályok betűi­
nek megtartására, hanem annak az írott és 
minden hazafiui szívbe bevésett szabály köve­
tésére i«, amely parlamentünk méltóságának és 
az oiszág érdekében való munkaképességének 
megőrzését követeli, melyek minden pozitív 
munkásság megakasztásával már-már gúny 
tárgyává teszik pai lementünket ország-világ 
előtt. En e szék elfoglalásakor magam elé tű­
zött elvek korlátái között, jó lelkiismerettel 
mondhatom, mindent megtettem hivatalos ha­
táskörömben és azon kivül az áldatlan állapo­
tok megszüntetésére. De bár minden oldalon 
találkoztam egyesek részéről jóindulattal is, a 
parlamenti küzdelem a házszabályok formaliz­
musába kapaszkodva, olyan állapotokat terem­
tett, melyek minden pozitív munkásságot meg­
akasztottak. Törekvésem nem biztosíthatta a 
sikert. Ennek konstatáiásával in küldetésemet 
at tinóki állázban befejezettnek tekintem. Ér­
zem, hogy az obstrukció molochja, mely annyi 
elnök elődömet felemésztette, újabb áldozatot 
követel. Bár ezzel bezárulna a sor1 Megválók 
tehát állomásomtól. Amidőn ezt a tisztelt Ház­
nak ezennel bejelentem, egyúttal mélyen érzett 
köszönetét mondok azért a szinte osztatlan 
jóindulatért, bizalomért és elnézésért, mellyel 
működésemben oly gyakran találkoztam és 
különös-n meleg köszönetét mondok nagymél­
tóságodnak és Kabos Ferenc elnöktárs^mnak, 
valamint összes tiszttársamnak azért a valóban 
odaadó buzgalomért, mellyel engem eljárásom­
ban nehéz körülmények között támogatni szí­
vesek voltak, ázzál az óhajtással zárom sorai­
mat, vajha a józan hazafiui belátás kerekednék 
felül és megóvná a kotmáoyunkat attól a leg­
súlyosabb veszélytől, melylyel a parlamenti 
anarchia fenyegethet. Fogadja Nagyméltóságod 
kiváló tiszteletem nyilvánitását.

Berzeviczy Albert, 
a képviselőház elnöke.

A levél hatása.
A levél felolvasása alatt hol a baloldal, 

hol a jobboldal helyesel. Mikor azt említi, 
hogy mindent elkövetett a szomorú tanácsko­
zási rend helyreálítására, de nem sikerült, 
Szmrecsánjt Cyörgy közbekiáltott:

— Ezért kellet lemondani!
Mikor azt említi, hogy a házzsabályoknak 

nem betűjéhez, hanem szelleméhez kell ragasz­
kodni, a jobboldal viharosan tapsolt és éljenzett.

A zaj majd minden sornál kitör, Návay 
Lajos ismételten csendet kér. Frenetikus taps­
ban tör sí a jobboldal, mikor a levél azt em-
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Holló Lajos (Zaj a jobb oldalon.) 
MAdi-Kováos János: M t akar Darvin? 
Juath János: Még nem udvari tanácsosi 
Madi Kovács János: Beszéljen hát 

Darvin! ■
Elnök Mádi-Kovácsot és Justh Jánost 

meginti.
Holló Lajos hozzájárul az indítványhoz, 

hogy az elnök kéressék fel lemondása vissza­
vonására, de reflexiókat tesz az elnök lemondó 
levelére. Ha voltak olyan jelenetek, melyek j 
nem méltók a parlamenthez, azt az egyes elnök 
urak olyan viselkedése idézte elő, mely bi­
zalmatlanságot látszott irántuk kelteni. Maga is 
előterjeszt egy indítványt az elnök lemondásá­
nak visszavonására. Arról értesült, hogy az el­
nökválságot a munkapárt azért idézte elő, hogy | 
Tisza Istvánt ültessék az elnöki székbe. Ha I 
azzal a szándékkal teszi, hogy tűhegye magát 
a házszabályokon (Nagy zaj a jobboldalon.), 
akkor a munkapártiaknak az a kijelentése, 
hogy Tiszát minden eshetőséggel szemben 
megvédelmezik, nem lesz elegendő, hogy meg­
védjék.

Viharos incidens.
Nagy zaj a jobboldalon, taps a balon. Er­

csey Péter fenyegető mozdu atoxkal kiált a 
baloldal felé:

— Gyertek ki, majd megmutatom I
S azzal kifelé rohant. A baloldalon Midi- 

Kovács János, Justk János, Simegi Vilmos és 
mások is kirohannak a folyosóra. Jobbról és 
balról mások is utánuk futnak, hogy megaka­
dályozzák a verekedést. Egyszerre felbomlik 
minden rend, óriási zajban felugrálnak, zűr­
zavaros lárma keletkezik, az elnök tiz percig 
csenget, csapkodja az asztalt. Ercsey ismét be­
jön a terembe. Visszatérnek a baloldali képvi­
selők is.

Az elnök végre kijelenti, hogy Ercsey 
heves, de nem fenyegető mozdulattal átkiabált 
a baloldalra s ezért őt megintette. Mind a két 
oldalt kéri, hogy tartsák meg higgadtságukat.

Holló Lajos folytatja beszédéi, végül ha­
tározati javaslatot nyújt be.

Holló Lajos indítványában javasolja, hogy 
az elnököt kérjék meg a lemondás vissza* I 
vonására.

Rakovsaky István nem veheti tudomásul 
az elnök lemondását, mert az által nem látja 
még biztosítva a Ház nyugodt tárgyalását. Tisza . 
István politikai becsülete nem képezhet garan- > 
ciát a tovíbbi eredményes működésre.

Tisza István Rakovszky célzásaira tellek- j 
tál. A katonai perrendtartás a mostani javas­
lattal meglenne valósítva. A jelvény kérdés 
rendezését nem ígérte senki. Az ő politikai 
becsületét, ha kell megtudja és megfogja 
védem.

Rakovsxky István, majd ismét Tisza 
szólaltak fel.

Karolyi József gróf az elnök lemondásá­
nak el nem fogadása mellett szólal fel.

Héderváry miniszterelnök nem akar po­
litikai nyilatkozatokat tenni. Szívesen csatla­
kozik ahoz az indítványhoz, hogy Berzeviczy 
visszavonja lemondását, azonban abban a fel­
fogásban van, hogy nem kell felidézni a harcot, 
amikor arra szükség nincs. Az ellenzék részéről 
elhangzott vádakra nem válaszol, mert be fog 
bizonyulni, hogy azok alaptalanok.

Székely Sándor kéri, hogy beszédét hol­
nap mondhassa el.

A Ház az engedélyt megadja s ezzel az 
ülés 2 órakor véget ért.

litt, bogy parlameo'ünk gúny tárgyává lett 
ország-világ előtt.

__ Nevetséges a lekesedésükl —kiabálták 
balról

Mikor B;rzevicxy köszönetét mond Ná- 
vaynak és Kabos Ferencnek,*az ellenzék éljenex.

— Mért nem éljenexnekl — kiáltják a 
jobboldal felé.

A levél végső sorát, mely azt kívánja, 
hogy utódja mentse meg az országot a par­
lamenti anarkiától, — a jobbo dat ismét viharos 
tapssal fogadta. Az ellenzék ezt kiáltotta:

— Most jön az anarkhial Ax ugrai levéli
Návay Lajos elnök ez egész nemzet szo­

morúságának ad kifejezést Berzeviczy lemon­
dása fölött. Bármilyen nagy politikai nézetelté­
rések vannak köztünk ax igazi érdem és haza- 
fiságelőtt meg kell hajolnunk. (Helyeslés.) Berze­
viczy elhatározásának komolyságát mindnyá­
junknak el kell ismerni s e lemondó szándé­
kot komolyan kell fogadnunk. Nehéz időket 
élünk, mindnyájunknak keresnünk kell, nem 
az elválasztó vonalat, hanem a kapcsokat s azt 
a módot, hogy olyan munkát fejthessünk ki, 
mely nemzetünk prezstixséhez méltó. Talán ,el- 
értünk azon peichez, mely a magunkba szállás 
pillanata — (Taps jobbról.) Két utat lát a 
kibontakozásra. E'sősorban: küidöttségileg kér­
jék meg az elnököt lemondása visszavonására 
(az ellenzék felállva tapsol) hogy maradjon meg 
helyén s töltse be ezt a helyet, melyet súlyos 
időkben oly dísszel töltött be. Reméli, hogy 
Berzeviczy az egyhangú kívánságnak eleget 
tesz. Ha azonban ezt nem tenné, akkor intéz­
kedjék a Ház hogy még ma megtegyék az in­
tézkedéseket a Ház tanácskozásainak zavartalan 
menetére. Hiszi, hogy mást nem tehetett elnöki 
minőségében. (Polónyi Géza szólásra jelentke 
zik.) Azt hiszem, ezek után egyhangú meg­
nyilatkozásnak van helye, (Helyeslés) azért pre­
cíze indítványozza javaslatát, hogy Berzeviczy- 
hez küldöttség menjonj

Ax ülést öt percre felfüggeszti.
A szünet alatt ax ellenzék megállapodott, 

hogy ezt az indítványt is megobstruálja, nehogy 
alkalmat adjanak az elnöknek kijelenteni, hogy 
nem jön vissza.

Szünet után
Kossuth Ferenc szólalt fel, indítványt ad 

be, hogy kérje tel a Ház az elnököt lemondása 
visszavételére, minthogy egyéniségének kiváló­
sága alkalmas a béke helyreállítására. Minden 
képviselőháznak nagy előnye, ha olyan elnöke 
van, a Kiben a pártok megnyugszanak. Mindig volt 
és lesz is rá alkalom, hogy a Ház többségé a 
kisebbségével összetűzzön. (Mozgás jobbról) 
nem a többség hazafiságában kételkedik, ehez 
nincs joga, de a kisebbségnek kötelessége a 
nemzeti követelések fenntartása, mig a többség 
olyan politikát követ, melynek, ami különleges 
helyzetünkben, más céljai is vannak. Magyar­
országon nem lehet szigorúan ragaszkodni a 
parlamentáris elvhez. Volt idő, midőn a több­
ség akart valamit s alkotmányos utón sem 
tudta elérni. A kisebbség kötelessége sokszor a 
nemzet jogait megvédelmezni. A hasznos javas­
latokat nem akadályozta az ellenség — ezt 
jegyzi meg az elnök levelére — sőt magaaján 
lotta, hogy a költségvetést tárgyalják le a véd­
erőreform előtt. (Úgy van! — a balon) Ami 
azt illeti, hogy a parlamentet gúny tárgyává 
tenné bármely párt, azt nem hiszi Lehet, hogy 
az ő küzdelmüket kigunyolják, de az bizonyos, 
hogy ezt a nemzet érdekeiért teszik, (^z ellen­
zék felállva tapsol. Jobbról: Hoch!) Újból ajánlja 
indítványa elfogadását (Taps és éljenzés a 
Kossuth-pártoo.)

A városi közgyűlés tárgysorozata.
Holnap, csütörtökön, tartja november havi 

közgyülésését Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottsága.

Az alábbi tárgysorozat szerint néhány nagy 
fontosságú kérdés is kerül a törvényhatóság elé.

Mindjárt a havi jelentés után sorra kerül 
Beöthy László kereskedelmi miniszter leirata 
miniszterré történt kinevezéséről. A tanács oly 
irányú javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, hogy 
a törvényhatóság feliratban üdvözölje az uj 
minisztert.

Beterjeszti a tanács a belügyminiszter le­
iratait a vásárvám és piaci helypénz szabályren­
delet és a szinügyi szabályrendelet jóváhagyá­
sáról.

Kiváló fontosságú lesz a tanács előterjesz­
tése a kolozsvári-utcai vasúti felüljáró kiépítése, 
valamint a kálvária-utcai, sötétági és a vízve­
zetéki telephez vezető utón levő vasúti aluljá­
rók kiszélesítésének ügyében.

Sorra kerülnek még a tűzoltó automobil 
árlejtésének eredménye, a csendőriskola épí­
tésére felveendő egymilliós kölcsön fölvétele, 
az utcmyitásokról szóló szabályrendelet stb.

A közgyűlés tárgysorozata különben a 
következő:

1. A polgármester havi jelentése. Dr 
j Beöthy László kereskedelemügyi m. kir. mi- 
j niszter leirata kereskedelemügyi miniszterré 
I történt kinevezése tárgyában. 3. A m. kir. bel­

ügyminiszter leirata a vásárvám és helypénz- 
dijszabályzat jóváhagyása tárgyában. 4. A m 
kir. belügyminiszter leirata a s inügyi szabály­
rendelet jóváhagyása tárgyában. 5. A tanács 
előterjesztése a kolozsvári-utcai vasúti felüljáró 
kiépítése és ezzel kapcsolatosan a kálvária­
utcai, a sötétági és a vízvezetéki telephez ve­
zető vasúti alóljárók kiszélesítése tárgyában
6. A tanács előterjesztése a tűzoltóság részére 
szükséges automobil szer és gépkocsi beszer­
zése tárgyában megtartott árlejtés ered­
ményéről és egy toló létra beszerzéséről.
7. A tanács előterjesztése a községi iskolai ta­
nítók fizetés rendezése tárgyában. 8. A tanács 
előterjesztése a villamosmü költségelőirányza­
tánál a szén beszerzésére szükséges 58100 ko­
rona és beruházási kiadásoknál az év végén 
szükséges 53738 korona 33 fillér póthitel en­
gedélyezése iránt. 9. A tanács előterjesztése 
József főherceg emlékére Budapesten felállí­
tandó szobor műre 300 korona engedélyezése 
tárgyában, lü. A tanács előterjesztése a csendőr­
altiszti iskola építésére szükséges és a helybeli

i pénzintézetektől felveendő egy millió korona 
| folyószámla kölcsön felvétele tárgyában. 11. A 

takács előterjesztése a villamos mű kibővitésé- 
i néí szükséges szivattyú beszerzésére megtartott 

szükebb körű ajánlati tárgyalás eredményéről 
12. A tanács a gyepmesteri szolgálat s a ther- 
mokémiai intézet kezelésére vonatkozó szabály­
rendeleti tervezetet tárgyalás és elfogadás ve 
gett beterjeszti. 13. A tanács a város területén 

| uj utcanyitás és telekfelosztás alka:mával vise­
lendő községekről szóló szabályrendeleti terve­
zetet tárgyalás és elfogadás végett beterjeszti. 
14. A tanács elő erjesztése a piaci szabályién 
delet módosítása tárgyában. 15. A tanács el 
terjesztése Weinberger Ferenc és társa telek- 
felosztása tárgyában hozott törvényhatósági 18 
tározat helyesbítése iránt beadott kérvényére 
16. A tanács előterjesztése a törvénynatósági 
bizottság tanácskozást ügyrendje módosít sa 
tárgyában tett indítványra. 17. A tanács e

Veiszlovits Adolf és Fia
cég „Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1858 ér óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Veiaxlovita Lajo*
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terjesztése Nagyvárad-Olaszi, Nagyvárad-Újváros 
es Nagyvárad Velence választó kerületekben 
üresedésben levő egy-egy tvhgi. bizottsági tag­
sági helynek választás utjáni betöltése tárgyában. 
1«. A tanács előterjesztése Jablonszky Emil és 
Markovits Sámuel részére az államsegélyből elő­
legként kapott összegnek leírása illetve segély 
címen leendő engedélyezése iránt. 19. A tanács 
előterjesztése a szegényügyi bizottságba egy 
tagsági b«fy betöltése tárgyában. 20. A tanács 
előterjesztése Rezák György agghonvéd elhalá­
lozása folytán esedékes segélynek Amánt Béla 
aggh invcd részére leendő engedélyezése iránt. 
21 A tanács Úri, Borz és B»őthy Ödön utcák 
aszfaltozási munkálataira megkötött szerződést 
beterjeszti. 22. A tanács előterjesztése Incze 
Lajos által idomtégla válaszfalak gyártelep ré­
szére szükséges terület átengedése iránti kér­
vényére. 23—26. Köztérvételi ügyek. 27—29. 
Szabadságidő és előleg iránt való kérvények.

Nagyvárad város tanácsának, mint állandó 
választmánynak 1911. évi november hó 4-én 
tartott üléséből.

Bordé Ferenc, 
főjegyző.

Feloszlatták a Morvát tartomány- 
gyülést Zágrábból jelentik: Ma oszlatták fel 
királyi rendelet alapján a horvát országgyűlést. 
Az elnöki széket dr Paprakovics alelnök fog­
lalta el. Felszólította a pártokat, hogy ősi szo­
kás szerint jelö'jenek ki egy bizottságot, amely 
finnepies módon meghívja az ülésbe a király 
személyét képviselő bánt. Nyomban el is in­
dult a bizottság, élén gróf Pejacsevichcsel a 
báni palotába.

Néhány perc múltán megjelent az üléste­
remben dr. Tomasich Miklós bán fényes dísz­
ruhában, mint a király személyének képviselője. 
Néma csönd fogadta. A királyi biztos felment 
az elnöki dobogóra, helyet foglalt a karos­
székben, fejére tette a kalpagját és felolvasta a 
következő legfelsőbb kéziratot:

— Miután meggyőződtünk róla, hogy 
Horvát Szlavón Dalmátországok országgyűlése, 
amelyet 1910. november 16 án kelt elhatá­
rozásunkkal rendes ülésszakra hívtunk egybe, 
nem felelt m g a reményeknek és várako­
zásoknak s miután nem remélhető, hogy 
ezután meg fog felelni hivatásának, királyi 
hatalmunk alapján és az 1876. évi If. t. c. 
megfelelően az országgyűlést feloszlatottnak 
nyilvánítjuk.

A tartumánygyülést a király éltetésével 
berekesztették, azutln hálaadó istentisztelettel 
bevégződött a tartománygyülés.

Finom női szabóság !
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. oa

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza

Bémer-tér. Állapíttatott 1888.

ÚJDONSÁGOK.
* Sziaetka L. Ödön főgimnáziumi 

igazgató ezüit miséje. Tegnap tartotta fő­
gimnáziumunk uj igazgatója áldozópap^ágának 
huszonötödik évfordulóját, mely alkalommal a 
várad-velencei Szent-Vince apácák kápolnájában 
mondott csendes szentmisét. Az ezüst misés 
áldozópapot kegyeletes emlékek főzik e kápol­
nához, mert annak szomszédságában született s 
magában a kápolnában készült első szent áldo­
zására. A mise végeztével az áldás kiosztása 
előtt mondott rövid szentbeszédben ki is emelte 
s jubiláláns pap ezt a kettős körülményt azok­
nak az ^eseményeknek a felemlitésével, mik vál­
tozatosan haladó életfolyásában ehhez a szent 
házhoz fűződnek. A csendes szentmisén, me­
lyen a zárda lakóin és növendékein kivűl csakis 
a legszűkebb családi kör tagjai imádkoztak 
együtt a jubilálóval, a manuductori tisztet Ta­
kács Menyhért dr jászói prépost prelátus he- 
lyettesitőjeként Kertész Miksa főgimnáziumi ta­
nár töltötte be. Délben a rendházban adott ju­
biláns ebéden a rendtagokon kívül az ünneplő 
igazgató testvére Farkas Józsefné férjével és 
dr Vass Bertalan tankerületi kir. főigazgató ] 
vettek részt a családias jellegű lakomában, mely 
alatt felolvasták a rend főpapjának üdvözlő le­
ír atát s az összes társházakból jött üdvözlő le­
veleket és táviratokat. Megemlítjük még, hogy
a jubiláns áidozár a várad-velencei zárda főnök­
nőjének 100 koronát adott át azzal a kéréssel, 
hogy a zárdában nevelt szegény árváknak is 
adjon ünnepi lakomát a rá nézve oly nagy je­
lentőséggel bíró napon.

* Vetitöestély a Kath Körben. Teg­
nap este nagyszámú és előkelő közönség előtt 
tartotta meg a Kath. Kör ez idényben első 
veiitőestelyét. Elegáns hölgyek, vidám bakfisok 
foglalták el a széksorokat, hátuk mögött a fér­
fiak nagy serege, úgy, hogy a Kör nagyterme 
zsúfolásig telve volt. Ezúttal X. Fiús pápa 
életét mutatta be a fehér vászonon pompás 
szép, színes képekben a Kör. Először a pápa- 
v álasztás helyiségeit és a bíborosok testületét* 
majd a pápa szülőházát és szülővárosát vará­
zsolták elénk a képek, láttuk mindazon helye­
ket, ahol Sarló József megfordult, Velencét, a 
pápa kedvenc városát, ahonnan Rómába a pápai 
trónusra került. A képekhez dr Krüger Aladár i 
tartott mindvégig lebilincselő, szép előadást a 
pápáról, akihez mint a katholikus egyház fejé­
hez kétszeres szeretettel fordul ebben az évben 

az egész kereszténység Jövő alkalommal Bet- 
trám Brúnó premontrei rendű főgimnáziumi 
tanár tart előadást a Königen sugarakról. En­
nek végével nozgókép is lesz bemutatva.

* A XI. katholikus nagygyűlés. Az 
Országos Katholikus Szövetség f. hó 12, 13 és 
14. napja n Budapesten rendezendő XI katho­
likus nagygyűlés alkalmából tartandó különböző 
ülések helyiségei a következők: Székesfővárosi 
Vigadó, Régi Országház ülésterme (Fhg Sán- 
dor-u. 8.), Középponti Katholikus Kör ^Molnár- 
utca 11. sz.), Szent István Társulat nagyterme 
(Vili., Szentkirályi-n. 28. sz), Országos Kath. 
Szövetség nagyterme (IV, Ferenciek-tere 7. sz.), 
Otszágos Központi Katholikus Legényegylet 
(VII, Rottembiller-ü. 20—22. sz.), (Középponti 
Papnevelő intézet nagyterme (Papnövelde u 7. 
sz.), Nemzeti Tornacsarnok (Szentkirályi-u. 26 
sz). A nagygyűlést jegy kétféle. A tagsági jegy 
ára 6 kor. 50 till., mely minden ülésre szól, a 
nyilvános üléseken állandó O’őhelyre jogosít és 
egyúttal élői zetés a nagygyűlés! évkönyvre. A 
beltpó jegy á.a 1 kor. 50 fill, mely a zárt 
ülések kivételével minden ülésre szó). A jel­
vény a jegyekhez ingyen jár. A? egyes nyilvá­
nos ülésekre a Szövetség 2 koronás napi je­
gyeket is bocsát ki. A nagygyűlés vidéki tag­
jainak a Szövetség 33 százalékos kedvezmé­
nyes jegy váltásra jogositó vasúti igazolványo­
kat ad ki 20 fillérért. Bármely felvilágosításért, 
jegyekért, jelvényekért s vasúti igazolványok­
ért az Országos Katholikus Szövetséghez (Bu­
dapesten, IV. Ferenciek-tere 7. III. 1. I. 8.) 
kell fordulni. Az ünnepi lakomára legkésőbb 
1911. november 10-ig kell jelentkezni. A 4 
koronás jegyet szintén a Szövetség árusítja. A 
tagsági jegyek oly nagy mértékben keltek el, 
hogy a szövetség már csak korlátolt számban 
bocsáthatja ezeket a közönség rendelkezé­
sére.

* Elkészült ut A mérnöki hivatal tu­
datta tegnap az alispánnal, hogy az t illye— 
erdőgyaraki, valamint a csegődi indóházboz 
vezető ut elkészült. Az ut átvételére a mérnöki 
hivatal november 13-át je.ölte ki.

* A csatot nafelügyelő bizottság ülése. 
Nagyvárad város csa oi naépitésére felügyelő 
bizottság, ma szerdán, november 8 án délután
3 órakor a városházán ülést tart.

* Postaügynökseg Szentpéterszegen. 
Biharvármegye Szempert rszeg bözségében no­
vember hó 16 án postai ügynökség lép életbe, 
melynek kézbesítési köre Szentpéterszeg köz­
ségre terjed ki.

* Szenny- és fekálía-telep a vasút­
állomásnál. M óta a kolera elleni védekezés 
ügyében felszólalás történt Nagyvárad város 
közigazgatási bizottságában s ebből kifolyólag 
a város tanácsa felhatalmazta a városi mérnöki 
hivatalt a nagy tisztogatásra, tekintet nélkül a 
költségekre, — a városi pénztárból hetenkint
4 — 5000 koronát fizetnek ki. Ez az első he­
tekben indokolt is volt, annyi felgyűlt szenny 
és piszok szinte kiabált már az eltakaritásra. 
Es tagadhatlanul meg is látszott a váró ban a 
nagy takaritás. Azonban akkor, amikor már a 
sok régi piszok el lett takarítva, aligha lehet 
szükség állandóan erre az összegre. A város

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha tinóm szövetből készült divatos és modern szabású ruhát szeret 

viselni olcsón, sétáljon el

Darabont Gyula
termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hívja fel 980 SZ. telefont, 

mert azért van mellékutcában ez a különben teljesen modernül beren- 
defbtt divatterem, hogy vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki. DÚS flltá- 
racba Megérkeztek i legjobb g járt Bilin iigol, frnczii, skát é$ kain szövetek, 
double felöltő es divat Mlliijkalaik berendezkedésem olyan, hogy a leg­
kényesebb Ízlést is kielégíthetem. Mohelvemet és mintáimat bárki 
vételkényszer nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők. Vi­
dékre mintát küldök, esetleg egy jól álló viselt öl'öny beküldése elég, 
erről ujjat késeitek. UJ* Itilképi igjéiikiik ü tlutiljolfírnek rüzJitri a
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polgármestere is ezen véleményben van, amint 
tudjuk. De eltekintve a költségektől, azt látjuk, 
hogy amig az óriási kiadás most is meg van, 
a város lassankint visszasülyed a régi ssennyes 
állapotába. Egyik-másik «teát ismét szenny 
borítja. Legjobban naegbotránkozik azonban a 
járó-kelő azon az állápoton, amely a vasút­
állomással szemben a káptalani kertek uj kő­
falánál látható. Ez az ut telítve van bűzös ron- 
daságokkal, mint amikor még nagy árok taron - 
gott ezen a helyen. Vagy ide már n.m j«t a 
heti 4000 koronából ? Ha ezt látná a polgár- 

még nagyobb megdöbbenéssel kérd- 
az

mester, 
hetné, hogy mire megyen hetenkint ez 
óriási összeg.

• Kollányi Ferenc a Sxigligoti-Tár-
sae^gban. A Szigligeti-Társaság választmánya | 
dr Kollányi Ferenc jáki apátot, nagyváradi i 
kanonokot a Szigligeti-Társaság rendes tagjává ] 
választotta. I

♦ Irigylésre méltó könyvtár A hatal­
mas méretű bécsi egyetemi könyvtárról van 
szó. Ez a könyvtár úgy szerepel a tudósok, 
tanárok, egyetemi polgárok s általában még a 
tisztán szépirodalmat kedvelő és kultiváló nagy 
közönség előtt is, mint a világ legideálisabb 
könyvtára. Vonatkozik ez nem csak a könyvek 
bőségére, gazdagságára és a könyvtár fényes 
berendezettségére, hanem a könyvek beszerzé­
sére kezelésére és az egész intézmény admi­
nisztrálására.
Ennek illusztrálására küzlönk egy pár imponáló 
odatot a könyvtár 1909—1910 évi hivatalos 
jelentéséből. — Adakozásból, hagyományokból 
121,542 kor. 35 fill, jött be. A személyzet fize­
tése 172,774 kor. Ez a személyzet áll: 1 igaz­
gatóból, 20 tisztviselőből, 15 gyakornokból és 
31 szolgából. Egy raktár részére 100.000 kor. 
van előirányozva. A könyvtár állaga 807.401 
kötet volt; ebből 458 863 kötetet használtak; a 
könyvtár helyiségében és 56,044 kötetet köl­
csönöztek ki a postán.

De igen előzékeny és figyelmes az igazga­
tóság. Állandóan ki van téve az Öhajások 
könyve, melybe bárki beírhatja, hogy mily 
könyvet kellene beszerezni, Es az igazgatóság 
meg is felel az óhajtásoknak. Becses gyarapo­
dás a könyvtárra nézve a fönálló csereviszony, 
203 bel- és külföldi főiskolával, könyvtárral, 
tudományos intézettel és hivatallal áll fenn ez 
a viszony. Ott van többek között a nagyváradi 
kir kath. jogakadémia és főgimáz um is. De a 
világ minden részéből is kérnek csere példá­
nyokat.

De fölötte becses intézkedés, hogy a bécsi 
egyetemi könyvtár közvetítésével már bel- és 
külföldi könyvtárak, múzeumok és levéltárak­
ból is szerezhet be a tudós ember könyveket 
a maga használatára. így a mondott évben 82 
könyvtárból, muzeamból és levéltárból hozatott 
a könyvtár 334 postaküldemény utján 778 kö­
tetet. Ez egyenesen megbecsülhetetlen szolgá­
lat. A visszaszolgáltatással a bécsi egyetemi 
könyvtárnak is vannak bajai. 11316 feledékeny 
kölcsönvevőt kellett meginteni s az intés ered 
ménytelensége miatt 54 esetben a rendőrséghez 
fordulni, 8 esetben az illető egyetemi dékán 
segítségét igénybe venni, 2 esetben a közép- 
tanodai igazgatóságot.

• Változás a reáliskola tanári 
ben A hivatalos lap mai száma közli, 
m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter dr 
Szilas Izidor lőcsei és dr. Kordován Károly 
nagyváradi állami főreáliakolai r. tanárodat köl­
csönösen áthelyezte.

* Hol legyen a »»egényháx? A Nagy­
váradon felépítendő szegényház terveit elkészí­
tette a város mérnöki hivatala. Mint ha'ljuk, ez 
a terv is a nagyzás jegyében született, mert 
palo aszerü épületet tervezett a mérnöki hivatal 
szegényháznak. Kár, hogy ezúttal nem külföldi 
példa lebegett a tervező szemei előtt, így pl a 
bécsi szegényház, amely célszerű berendezésű 
egyszerű épület. Blentéry Ferenc városi taná-

világ legideálisabb

kará-
hogy a

esős, mint a szegényügy vezetője és dr Ágos­
ton Péter, a szegényügyi bizottság elnöke teg- i 
nap tettek jelentést a városi tanácshoz, a sze- t 
gényház helyére nézve. Három helyet vettek i 
kombinációba. Első sorban az Epreskertit aján - |
ják arra a célra, amely 5 hold és 400 négy­
zetöl; ha ez a gazdasági egylettel kötött bér­
szerződés miatt nehézségekbe Ütköznék, másod­
sorban a Rulikovsskynton, a csendőriskolán túl 
levő 5 hold 900 négyzetöl városi szántóföldet 
s ha ez is nehézségekbe ütköznék, harmadik 
helyen a városi síMtelep területét ajánlják a 
szegényház céljaira.

* Sternberg emléke éa a ref. egy- , 
ház. Gróf Sttrnberg Ádám, Diószegnek egykori I 
földesura száz esztendővel ezelőtt alapítványt . 
tett a vármegyénél. Ebből az alapból évenként : 
azoknak leszármazottjai kapnak segélyt, akik a ; 
grófnak jobbágyai voltak, ak'k önhibájukon kí­
vül valami nagy kárt szenvedtek. A régi ala- j 
pitványról most az alispán elkészítette az ala- i 
pitó levelet, melyet a vallás- és közoktatásügyi | 
miniszterhez terjesztenek fel jóváhagyás végeit . 
A végrendelkező az intézkedésében meghagyja . 
azt is, hogy róla halálának évfordulója alkalmá­
val minden felekezeti lelkész az istentiszteletek , 
keretében emlékezzék meg és ezért 10 korona > 
jutalmat állapított meg. Az alapító levél ezen | 
intézkedése ellen most kifogással élt az érábrá- i 
nyi református lelkész Debreceni László, aki , 
tegnap jelentette az alispánnak, hogy a refor­
mátus vallás istentiszteleteivel össze nem egyez- | 
tethető az elhunytakról való megemlékezés. 
Kéri az alispánt, hogy az e célra évenként elő­
irányzott 10 koronát bármily más jótékonycélra | 
fordítsák és az alapitó levelet akként módo­
sítsák.

* Nincs tíx Köröwaxáldob ágyon Kö- 
rözsszáldobágy község elöljárósága tegnap az 
alispáni hivatalhoz kérelmet intézett, melyb n 
panaszkodik, hogy tulmagas a pótadója s 
emiatt nem tud semmiféle közszükségleti dol­
got létesíteni. Így igen égető szükség volna 
egészséges tisztavizü kútra, azonban pénzhiá­
nyában még a közönséges kutakat sem tudják 
kellőleg gondozni. A község a vármegye utján 
a földmivelésügyi minisztertől 1500 korona se­
gélyt kér kútfúrás céljaira.

* Szökött katona. Zomborról távir. óz­
zák, hogy Marsch János ottani tényleges katona 
280 korona hivatalos pénz ellopása, a katona 
ruhájának hátrahagyása után megszökött. Marsch

i ános 19 éves, alacsony, bajusztalan, barnahaju- 
Beszél magyarul és németül. Távozásakor sötét 

; szürke csikós téli kabátot, barna prém gallérra1, 
zöldes csikókkal, sötét szürke Csikós pantallót, 
sötétzöld kalapot, fűzős laketpőt viselt. Rend­
őrség keresi.

* A Félixfürdő patikaügye Marsckalko 
Leó féixfürdői gyógyszerész tegnap tu­
datta az alispánnal, hogy a gyógyszertan hiá­
nyokért ő nem felelős s azok pótlására nézve 
még nem tudott megállapodni a fürdő tulajdo­
nosával. Ha a kilátásba helyezett megegyezés 
létrejön, a jelenlegi tulajdonol nem fog elzár 
kózni a szükséges pótlásoktól.

akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felölünk. Saner-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban M kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nigjürad Rákóczi-ut.,

x Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagyvárad 
Szt. János i. 1.
Telefon 550. Készítek a legizlósesebb kivitelbe» 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

♦ Az idei szép őszi napokat legkelle­
mesebben CSÁKY SÁNDOR terített asztalai mellett 
tölthetjük el, (vasut-állomási repülő-hid hegyoldal 
lejárójánál) hol mindenkor tisztán kezelt kitűnő

i hegyi borok, ízletes jó magyar konyha áll 
! a t. közönség rendelkezésére. — Minden szerdán 
! este friss flecken-sült. — A t közönség szives 
I pártfogását kéri Csáky Sándor vendéglős.

x Október havában megjelenő magyar 
I és német folyóiratok nagy választékban érkez- 
I tek. Kérjen mutatványszámot. Benkő Artur, 
j Telefon 870.

Iroda s raktár
Bémer-tér 3.

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol nri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz. 
gMp- Mintákkal kívánatra háznál szolgálok 
Telefon 11—41. Telefon 11 -41

w ö

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezűstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyerte át 
min as épitkerés tart Nagy­
várad, Rákócxi ut 5. 8*. Veiszlonts 
házba, az Orsolya zárda templomával 
• • szemben.

9

VOSZKA FERENCZ
czipő és csizmáira!
meglepő szolid árban
előnyösen beszerezhető.

Céflt. IFJ, VOSZKA FERENCZ
TELEPHON 1133 TELEPHON 1133.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda: Cigányszerelero.

Péntek: Hit és haza.
Szombat: Hit és haza.
Vasárnap d. u. Iglói diákok, este 

adta (premier.)
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Hit ét Hasa. Csütörtökön este mutatják 
be • Szigligeti Színházban Scbönherr Káro'.y- 
nak szenzációs drámáját a Hit ét Hazát. A 
darab és az iróia egyaránt európai szenzáció 
központja ma. A napokban Kolozsvárt játszot­
ták el s ott is nagy tetszéssel fogadta a kö­
zönség. Erdélyi Miklós nagy áldozatok árán 
alig pár hétre a pesti premiér után mutatja be 
Nagyváradon a szenzációs drámát, amely iránt 
már is lázas érdél ödés mutatkozik.

| c| Szekrényágy 3 matraccal ,20 korona | 
I Sodronybettt 10 korona |
x Rézkarniss * korona *
I Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |
I Kohn Adolf | 
fi vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utoa ä 
jj .. — 10 sz. Telefon 636. ; 3

Z E N E.
A azezon első hangverzenyettélye 

iránt, mint a z^nepárlo'ó társaság jegyárusító 
irodájából értesülünk, a szokottnál is nagyobb 
érdeklődés mutatkozik a nagyváradi zenekedvelő 
közönség körében. Sőt egyúttal nemcsak a 
nagyváradi, hanem a megyebeli és szomszéd 
nagyobb városukbeli publikum is nagyszámban 
készül erre az estére, amire jellemző, hogy a 
jegyárusító iroda eddig több, mint harminc 
debreceni, nagyváradi és kolozsvári zenekedvelő 
vendég számára rezerváit jegyet. Mary Maud 
és Stefániái Imre, a zenevilág e két európai 
hirességü előkelősége szerepelnek a november 
11-ik szezonnyitó hangversenyen. Mary Maud, 
aki London legnépszerűbb énekmüvésznőinek 
egyike, a »Covent Garden« opera tagja, ragyogó 
műsorán»'« javát hozza el magával. Mary Mau 
iot illetően érdeke«, hogy a jeles cantatria 
ezúttal szerepel először magyar közönség előtt. 
A kontinensen a műit szezonban, Berlinben 
tűnt íöl először. A zeoeértőket megragadta 
mindenütt bámulatos énektudása, hangjának 
ttsudás tisztasága és szépsége, viszont a nem 
kritikus publikumot a művésznő elbájoló szép­
sége, megjelenésének kvá'ynői pompája ejtette 
bámulatba. — Stefániái már jó ismerőse a vá. 
radi publikumnak. Róli a leg lagyobb dicséret­
nél is többet mond az, hogy legutóbbi szerep­
lése óta ismét fejlődött, eiősödött, művészete 
jóformán a zongoraművészet tetőpontjára jutott.

SPORT.
A főgimnázium testgyakorló köre

A nagyváradi premontrei főgimnázium ajáalakult- 
Festgyakorló Körének tisztviselői a következők:

Elnök: Jászay K. VIII. o. t.
Művezető: Debreczenyi L VII. o. t 
Alelnök: Gyerman J. VII. o. t. 
Főjegyző: Csanak J. Vili. o. t.
Aljező: Szalay E. VII. o. t.
Főpénztáron: Pászor J. VIII. o. t.
Szertáros: Balogh D. VII. o. L

Ellenőr: Núsalovszky E. Vili. o. L 
Atlétikai szak, kap.: Roxin J. Vili. o. t. 
Jegyző: Karácsonyi Jenő Vií. o. t.
Tagok: Diener B. Vili. o. t., Bartha Gy. VII. 

o. t, Fazekas E. VI. o. t., Paizs V o. t.
Tornaszak, kap.: Veisz E. Vili, o t
Jegyző: Stahó T. VII. o. t:
Tagok: Pásztor J. VIII. o. t„ Porc«almy E. 

VII. o. t, Bihary J, VI. o. t., Nizsalovszki István 
V. o.t.

Játékszak, kap.: Békefy 1. VIII. o t.
Jegyző: Südy Ödön. Vili. o. t.
Tagok. Fenyő I Vili. o. t., Fleischer Gy. 

VII. o. t., Reviczky VI o. t, Oláh V. o. t.
Turisztikai szak, kap : Jászay K. VII. o. I. 
Jegyző: Karácsonyi József VII. o. t.
Tagok: Nagy L. Vili. o. t„ Uferbach L. VII. 

o. t., Weisz R. VI. o. t., Faragó V. o. t.

NYILTTÉR.

NEUMANN TESTVÉREK
Üvegfestászeti és diszűvegezási müintázeta.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
H AGYVAR AD, RÁKÓCZt-UT 55. SZlM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszúvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÖNK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.
Telefon 1164.

rn egy 15 változata
BilioLaJv Zimmerman-féle

egészen aj

HARMONIUM.
Cím a kiadóhivatalban

Igazságszolgáltatás.

A Zsilinszky ügy a Kúrián
— Megsemmisítettek az Ítéletet —

Achim András véres tragédiájának 
utolsó felvonása tegnap játszódott le a 
Kúria egyik büntető tanácsa előtt.

A Zsilinszky-fiukat tudvalevőleg nem 
vétkesnek mondták ki s a törvényszék 
ezen az alapon felmentette őket.

Az ügyész az ítélet ellen semmiségi 
panasszal élt és így kerültek az ir tok a 
m kir. Kúriára, amely kői ülbelül négy 
hónapi intermezzo után tegnap foglalko­
zott a Zsilinszky fiuk bünpörével.

A Kúria első büntető tanácsa délelőtt 
tiz órakor kezdte tárgyalni a Zsilinszky 
fiuk bűnügyét.

Elnök: Vavrik Béla, bírák: Tarnay

János, Szeghő Ignác és Szűcs Miklós. 
Előadó biró: Vajkó Pál.

Az ügyészség részéről Vargha Ferenc 
koronaügyész van jelen, mig a jegyző­
könyvet Zelenka Lajos tanácsjegyző vezeti.

A védelem részéről dr Kenedy Géza 
van jelen, mig az Achiin-család képvise­
letében dr Fényes Samu.

Az einök a tárgyalás megnyitása után 
elrendeli az iratok felolvasását s Vajkó 
előadó-biró megkezdi a reterálást.

Az elnök délután hirdette ki az íté­
letet, mely általános meglepetést keltett. 

I A Kúria az egész 'eljárást megsemmisi- 
: tette a miatt, mert a bíróság három ta­

núnak a megesketését nem rendelte el. 
A három tanú volt Vicián Mihály szolga 
Fejős Lajos és Juhász János csendőrök. 
A Kúria az uj tárgyalás vezetésével a 
budapesti törvényszéket bízta meg.

TÁVIRATOK.
Návay indítványa a folyosón

Budapest, nur. 7.
(Saj. tud.) Návay Lajos indítványa az 

ellenzéken nagy örömet keltett. Polónyi 
gy nyilatkozott a felől:

— Nagyon jó Návay indítványa, e 
felett el fogunk vitatkozni 3 hétig,

Tisza István nem tartja helyesnek az 
indítványt, mert vitára alkalmas és igy 
elposványositja az ügyet és a munkapár­
tot megfogja akasztani munkájában.

A munkapárt értekezlete.
Budapest, nov. 7.

(Saj. tud.) A nemzeti munkapárt ma 
értekezletet tartott, melynek főtárgya volt 
az elnök jelölés Kivel azonban az 
elnök lemondása felett még nem dön­
tött a Ház, levették napirendről az ügyet 
és csupán a párt Ill-ad elnökét válasz­
tották meg báró Ghillányi személyében.

Olasz-török háború.
Konstantinápoly, no®. 7.

A törökök elfoglalták Dernát. A harc 
igen véres volt. Az olaszok vesztesége 
500 ember, 18 ágyú és 5000 töltényes 
láda. A helyőrség megadta magát.

REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Ina: Schmidt Amália — Fordította: N M.

(Folytatás) 15

Végre a báró elhagyta a szobát, s egy­
szerre úgy tetszett, mintha valami igézet alól 
szabadultbk volna fel az ott maradtak.

A báróoé ama fájdalmas óhajtással csapta 
össze kezeit, vajha sola sem ismerték volna 
meg a gazdagság átkát 1 és Miksa a hallgatag 
Helénhez hajolva, szerelmittason mondá:

— Hadd tartsa meg atyám gazdagságát, 
mi anélkül is gazdagok leszünk.

Helén félretette munkáját és gondolkodva 
tekintett Miksára.

Úgy látszott, már nem ugyanazon Miksá­
nak tekoté öt többé, ki gyermekség» óta ját-
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szótársa s mióta felnőttek, legdrágább kincse 
volt a földön.

Mig Miksa szép vonásai fájdalmat és szen­
vedélyes gyöngédséget fejeztek ki, Helénéib n 
csendes, féltő gond tükröződött.

— Nem hiszesz nekem? Helén! Nem le­
szünk e mi, mint szegények is kimondhatatlanul 
boldogok?

— Boldogabbak nem leszünk, mint valank, 
Miksa! Eddig más szempontból tekintettük a 
világot; ezután soha sem íog az nekünk olyan­
nak látszani.

— Ah, Helénnek igaza van, — jegyző 
meg a báróné; — atyád nézetei tegnap óta 
sokat változtak és én kétlem, hogy a helyes 
útra vissza lesz-e vezethető.

— Ez nagyon szomorú dolog, édes atyám 1 
En és Helén gén nehezen fogjuk elviselni a 
gondolatot,’hogy atyám haragszik ránk; de 
ártatlanságunk érzetében és ama biztos remény­
ben, hogy atyám, ha jobban meggondolja a 
dolgot, magához tér és a rajtunk elkövetett 
igazságtalanság tudatára fog ébredni, mi mégis 
boldogak leszünk szerelmünkben.

A báróné fejét rázta.
Helén egy darab mousselin-t bontott ^szét 

és aztán oly gonddal és pontossággal hajto­
gatta ismét össze, mintha semmi sem volna 
fontosabb, mint ama pnha szövet ráncainak el­
simítása.

Miksa figyelmesen nézte őt.
Egyszerre csak félretette a szövetet, egé­

szen Miksához fordult és mondá:
— Egyet tégy meg kedvemért.
— Mindent megteszek, kicsikém!
— Ne vonakodjál holnap atyáddal elutazni, 

és ne sürgesd a hazatérést; ha teheted, inkább 
késleltesd azt.

— Miért? Helén! — kérdé Miksa nyugta­
lanul. — Miért akarsz engem eltávolítani?

— Téged? hát rólad beszéltem én? Azt 
gondoltam, hogy jobb lesz, ha atyád nem lát 
engem egy ideig.

Most még haragra, ellenkezésre ingerli őt 
látásom; néhány hét múlva, ha majd nyűgöd- 
tabb lesz, ez nem fog többé történni.

— Igazat kell adnom Relénkének — szólt 
a báróoé.

— Tégy úgy, am nt ő kívánja, Miksa! az 
lelz a legjobb.

— Sehát legyen; nem tudom tőletek meg­
tagadni.

H lén fölkelt, hogy kirrenj n.
— Hová akatsz menni? gyermekem! — 

kérdé a báróné.
— Világot akarok gjujiatni, édes néném 

Ha nem vidám az ember, akkor nem jó félho­
mályban ülni.

Kiment és a cselédszobában meghagyta, 
hogy a világot vigyenek a lakszobába. O magi 
is meggyujtott egy kis kézi-lámpát és fölment 
a báró szobájába

A báró egy pillanatig sötéten nizett rá 
aztán kelletlenül e.fordult tőle.

(Foly. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa Jelentése.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap nyugodt kezdet 

után zárlatnál kissé megszilárdult az irányzat. 
Készáru forgalom harmincezer mássá változat­
lan árak mellett.

Határidők sár lat a :
Októberi búza — — — — 11.95
Apr lisi búza (1912) — — 11.65
Októberi rozs — — — — 9’69
Áprilisi rozs — — — — 8'59
Októberi zab — — — — 937
Áprilisi zab — — — — 9'63
Májusi tengeri (1912) — — 857
Augusztusi tengeri — — — 8 SO
Augusztusi repce — — — 14*60

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 842 50 
Osztrák hitelrészvény — — 647’— 
Jelzálogbank — — — — *82 
Leszámítoló és pénzváltó — 571" 
Salgótarjáni kőszén — — 675' 
Osztrák államvasut részvény — 719 —
Közúti vasút — — — — 789 
Beocsini cement — — — —•
Rimamurányi vasmű — — 619 
Városi vasút — — — — 415.—

SZERKESZTŐI POSTA.

»Majdnem megijedtem !< Ezt felelte dr 
Krüger Aladár, mikor este a szerkesztőségben az­
zal fogadtuk, hogy két nagyváradi lap is megtá­
madta amiért Babits Mihályt, a »fekete, fekete, 
fekete« vers koszorús költőjét nem helyezte Petőfi 
mellé, sőt bátor volt kimondani, hogy nem is 
tartja őt valami nagy költőnek. Aztán a követ­
kező felvilágosítást adta:

A Szigligeti-Társaság választmányi ülésén Sas 
Ede fölemlítette, hogy a modern irány képviselőit 
is be kellene vonni a Társaságba s javasolta, hív­
ják meg első felolvasónak Babits Mihályt, akit ő 
nagy költőnek tisztel. Dr Krüger Aladár helyeselte 
a modern irány bevonását, de megjegyezte, hogy a 
modern irány képviselői közt van igen sok jóval 
kűlömb legény Babitsnál, akinek verseit nem tartja 
valami magas szinvonaluaknak; a maga részéről 
Ernőd Tamást tartja köztük a legtehetségesebbnek 
s közülök őt szeretné elsőül látni a Társaság fel 
olvasó asztalánál. Sas Ede szólt még pár szót pro 
Babits, Krüger contra Babits s a tisztán irodalmi 
keretek közt mozgó vitát azzal az egyhangn ha­
tározattal járták be, hogy Sas Ede keresni fogja a 
kapcsolat létesítését a fiatal poétanemzedékkel.

A Napló megint a kongregációt emlegeti 
Krügerrel kapcsolatosan; mily alaposan, kiderül 
abból, hogy Krüger a zsidó vallásu Ernőd Tamást 
említette a dicsérettel Babits fölött, mint költőt.

Babits verseinek értékére nézve ime pár sor 
a »Golgotái csárda« cimü verséből, ajánlva a 
Naplónak ;

»Hej katonák« van-e bor 
A kü herkulessét I
S kocka? Lógjon a ki lóg! 
Hozom a köntössét.«

Aztán:
Megkukult a feszület 
Három óra t pan 
Akkor elfogyott a szusz 
A zsidó királyban 
Ha! nagy a zsidó király 
Magas a kormánya: 
Laba alatt jár a szél, 
Feje fölött kánya.

Költé zet ez vagy durva káromlás? Tessék 
felelni rá.

Vagy a »Fekete ország« cimü versből:

Fekete országot álmodtam én, 
A hol minden fekete volt,

Fekete,
Fekete, fekete, fekete,
Fekete ég és fekete ház, 
Fekete fák és fekete ház, 
Fekete állatt, fekete ember, 
Fekete öröm, fekete gyász, 
Fekete érc és fekete kő és 
Fekete föld és fekete fák 
Fekete férfi, fekete nő és 
Fekete, fekete, fekete világi

Fekete, fekete, fekete,
Fekete kelme s fekete elme. 
Fekete arc és fekete gond, 
Fekete ér és fekete ver és 
Fekete velő, fekete csont.

Fekete az anyag rejtett lelke, 
Jaj, 
Fekete, fekete, fekete.

Hát ez költészet ? Bizony a Naplónál is azt 
fogják rá felelni:

Hát költészet ?
Ezeket akartuk megállapítani a Naplóval szem­

ben; kissé hosszabban, mint az egész dolog meg­
érdemelné, de a tárgyi'agos igazság kedvéért igy.

A Szabadságban is megjelent erről egy durva, 
éretlen és piszkolódó förmedvény, mely hepciásko- 
dással akar Kiügerhez dörgölődni. Krüger kijelen­
tette, hogy csodálkozik a Szabadságon. Lap, mely 
valamit ad a színvonalára, ilyet nem közölhet. Ki­
jelentette azt is, hogy ezzel a eikkel egyszerűen 
nem áll szóba. Vitára, po'émiára mindenkor helyt 
ál) de a mos dalian gorombáskodásokat az őket 
megillető helyre dobja.

A szerkesztésért felelős;

Dr VUCSKICS GYULA

Bumbera István |
.. — papi- és polgári szabó ----  

NAGYVARAD. BÉMER-TÉKJ

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte­
lendő papság szál- 
■ litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szánt 869.

Meghívó.
A biharmezőkeresztesi kisbirtokosok és 

földmivelők földbérlő szövetkezete f. évinoyem- 
I bér hó 19-én d. u. 1 órakor a róm. kath. isko- 
i latermében tartja évi rendes közgyü ését, melyre 
j tagjait az alapszabály 26. §-ra hivatkozással 

meghívom
Tárgy

1. Igazgatósági jelentés a lefolyt 1910— 
i 1911. évi üzletév eredményéről.

2. Felügyelőbizottság jelentése az évi mér­
legről. ,

3. Nyolcznapi közszemlére kifüggesztett zár 
számadás megvizsgálása.

4. Igazgatóság, felügyelőbizottság és pénz­
táros részére a felmentvény megadása.

Bibarkeresztes, 1911. évi nov. 8.
Szotter Imre

igazgató-elnök.
-------------------------------1

Formára es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS 
anatómiai czipök. 
Egységárak: 10, 13, 17 korona 
Nagyváradi fióküzletek:

I. Kossuth itcza 5. Gyárpilet.
II. BHir-tir, Bazár épület
III. Zöldfa-uiczi 7. sz Dr. MUHK-Mi

Moskovits Farkas és Társa
ezipö és csizmagyár részvénytársaság
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megnyílt"
a Bémer-tér sarkán Nagyvá­
rad legelegánsabb czipőüzlete, 
hol óriási készletet tartunk min­
denféle czipöárukban.
Egységáraink: 10,13, 17 és 22 kor.
Moskovits Farkas és Társa
czipő és csizmagyár részvénytársaság

NAGYVÁRAD. BÉMER-TÉRI FIÓK.

Nagyvarad város rendőrkapitaayi hivatala.

26446 —911 ss.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala, 

mint I. fokú iparhatóság közhírré teszi, hogy 
Rappaport Salamon által felállítani szándékolt 
kocsikenőcs gyár telep telepengedélyezése tár­
gyában f. évi november hó 9-ik napjának dé­
lelőtti 10 órájára az Erzsébet-ulca 22. sz. házhoz 
helyszíni szemlét tűzött ki, amely körülményekről 
az érdekeltek oly figyelmeztetéssel ’értesittetnek, 
hogy esetleges kifogásaikat a helyszíni tárgyalás 
alkalmával adják elő, mert a későbben teendő 
felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1911. október 26.
Gerő,

rendőrfőkapitány

Részvénykicserélési felhívás I
Az Egyesült Biharmogyei Kereskedelmi bank *> 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tiszteit 
részvényeseit, kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen 
részvényeket, szelvényivekkel együtt, kicserélés végett 
az Egyesült intézet Teleki-utezai fiókjánál (Teleki-*. 
3.) folyó évi október hó 10-től október hő 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1 Egyesült intézetbeli részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki, dij- és ille­
tékmentes, ha azonban az uj Egyesült intézetbeli 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki, a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lesz fizetendő.
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részv.-társ.

WWWWWW

Niifiyvárad város

VILLAMOS MÜVE
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt. 
Nagyvárad, Magypiac-tlr, Andrinyi-híz. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5^-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incasső) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz. 

PÁL SÁNDOR 
műbútorasztalos 

Nagyvárad, llri-utcza 49. szám. 
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portái munkákat. 
Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629 sz.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Eg-ósz éjjel ügyeletes szolgálat

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok, 

íviám pák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
*/< kérőtől nlocea Bagysagbai.

Költségvetések ingyen

Főszerelő telefonja 55. sz.

Káltjhák

Szabadalmazol 
folton-eoo

KÁLYHA
TALCZAK

ELLENZŐK

FAKOSARAK

SZÉTTARTOK
NAGY

VÁLASZTÉKBAN
TADCAT.V Ác DTCWÁ különlegességek vaskereske- 
AAXlOVldl Ü» 1W10A1U dóséban N Várad, Rákőol-uL
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Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak: 

llárkuíz .József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szóm.

Szép, tartós és jól főző

Dajkovits E.
lényirodájában

Sas palota

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a ^jutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Vas- és Rézipar r.-t. Nagyvárad
Telefon Gyártelep 101S.  Telefon Tárért rnStár.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a 

PF- Rákóczt-nt 13-ik szám alatt 

Weiszlovits - palotában 
vas- és rézbútor kiállításunkat 
í*

megkezdtük Raktáron 

toriunk a legszebb és legjobb kivitelű 

árukat. Eredeti gyári átbaE árusítjuk.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a [megtekintés \ étej^V 
maradunk

Vas- és rézipar R.-T.
Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY árai!

Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 > francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogcrém
8 » Thymol »
1 » Stomatin
1 > tégely Odoana fogpaszta
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Bum
1 » ..................... ..... ”
1 »

74 kr. 
x> > 
50 > 
bt) » 
30 » 
30 » 
M >

Jera viollette brillant» 
francia brillantin 
folyékony brillanbn 
valódi dió olaj

> » > kivonat
1 drb bajuszkötő

*■ •
W>. », 35 .

ŐO • 
ló » 
7b » 

lő. í» ab »

üveg Kerpel kézfinomitó
tégely Margit crém

> Diana crém
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán padar
1 üveg amerikai petrol
1 > Emke hajsze« hajhullás1 elw
1 fekete champos
1 rúd rozsa Glycerin szappan
B drb francia ibolva szappan

» Kielhauser ibolya glyeewn saappaa
> > Speick szappan
» Windsor szappan

tubas kaloderma
> Belodt-rma kérfnotazkó

1
1
1
1
1 
1

1
i 
i

» Emke hajszeat hajhullás eHo»,

88 kr.
40 > 
*b > 
flb • 
88 » 

1 »
50 » 

►t — »
18 »
20 >
M) » 
38 > 
28 > 
88 »

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette «tánzatu borotva készüM»
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi se’rte rahakeíe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő «é™
1 drb cipőcrém-kefe kenőkével
1 > cipőfényesitő flanel
1 > Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Drum w«Ma

Figyeljen az árakra.
1 frt 85 kr 

» 50 »
70 > 
20 • 
45 > 
06 » 
20 »

. 10 » 
96 » 
70 » 
30 ’ 
80 »
60 ’ 
86 »

minőség igen
I 1 tvegtégely tej«rém * . ... f .

olcsón, mindennemű beiegipoläsi okk lyotaóbb.., minden.lg

806

nem sorok
Gummi ágylepedő 6 fele 
pipere és betartási az kék legnagyobb választékban, igen olcsón! ÄJ8I MOW “
========= Ntaca vásárlási kéayuer I Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökbea


